

# 全国消费促进月来了 这份花钱指南请收好

全国消费促进月来了!疫情防控向好、消费持续回升,为进一步释放消费潜力,商务部会同有关部门和地方,将于5月1日至31日集中组织开展全国消费促进月系列活动。

“双品网购节”“中华美食荟”“老字号嘉年华”、首届中国国际消费品博览会……一大波促消费活动来袭,还有商务部多位司长打call,你准备好了吗?

## 消费促进月:惠民让利力度更大

消费促进月是全国范围内统一开展的促消费标志性活动,是商务部实施扩内需战略、促消费稳增长的重要抓手和平台,今年是第10年举办。

商务部消费促进司司长朱小良说,今年的活动体现“六个更”——更突出服务新发展格局,更突出以节庆兴商聚市,更突出跨部门跨行业跨领域融合,更突出新技术新业态新模式应用,更突出活动促销的惠民实惠,更突出规范化便利化消费导向。

惠民方面,鼓励各地方、部门、行业为活动定制实打实的优惠措施,多地落实专项资金,发放消费券,给予汽车以旧换新和节能家电消费补贴,各大电商平台和流通企业积极采取直降、打折、满减、立减等多重让利促销。

活动还督促商家严把商品服务质量关,切实保障消费者合法权益。并鼓励企业商家开展无接触配送,无理由退货等全流程售后服务,促进便利舒心消费。

## 双品网购节:“丝路电商”伙伴国打造国别爆款

本届“双品网购节”是第三届,今年

特点是地方参与更深、企业热情更高、商品服务更优、国别爆款更多。

商务部电子商务司司长蹇芳莉介绍说,今年优选260余家电商企业,数量远高于往届,包括综合类、垂直类、服务类电商。除服饰、食品、消费电子等传统品牌,还有汽车、家居家装等大宗消费品,以及出行旅游、生活维修服务等服务品牌参与。

值得一提的是,今年的国别爆款更多。蹇芳莉说,商务部将邀请约20个“丝路电商”伙伴国参与,共同打造国别爆款。伙伴国驻华大使将亲自录制视频,推介本国特色产品和旅游资源。

## 中华美食荟:推出大众特色菜投票

“中华美食荟”活动主题为“品鉴中华美食,乐享美好生活”,活动从4月开始,持续到年底。

商务部服贸司司长陈春江介绍说,活动期间将重点推出“沙县小吃”华夏行、广州国际美食节、成都美食旅游节等31项地方特色活动。

此外,各地将推出大众爱吃的特色菜,由此汇编成《中华美食荟》图

书,在9月湖南长沙举办的中国国际食品餐饮博览会上发布,届时还会有特色菜品鉴、公众投票。活动还将全面贯彻制止餐饮浪费理念,深入开展“光盘行动”,推广“公勺公筷 文明用餐”,积极倡导节约、绿色、健康、安全、文明消费新理念。

## 老字号嘉年华:线上线下开展25场全国性活动+百余场地方活动

商务部流通发展司司长刘德成说,“老字号嘉年华”系列活动,围绕“国潮国货、品质生活”主题,聚焦传统节日、重点活动、重要展会三大节点,线上线下同步开展25场全国性重点活动和百余场地方特色活动。

他说,商务部将结合端午、中秋等传统节日和中国品牌日、非遗日等主题日,消博会、服贸会、进博会等重要展会组织开展。并在步行街、购物中心、商超开设老字号专柜,在电商平台设立老字号专区等。

全国“老字号嘉年华”启动仪式将于5月12日晚在广州北京路步行街举办。整个活动期间,商务部将组织专家学者和老字号企业开展交流研讨,推广典型案



例,并推动有关机构运用大数据等手段,分析老字号消费趋势,引导企业开发新产品新服务。

## 首届消博会:国外参展品牌1319个

首届中国国际消费品博览会将于5月7日至10日在海南海口举办。朱小良说,目前各项筹备工作进展顺利,招商招展工作基本完成。

据介绍,国际展区参展企业达648家,参展品牌1319个。国内展区参展企业超800家。总体看,特装展位面积所占比重超9成。

朱小良说,据最新统计,来自瑞士、法国、日本、美国 and 英国等国家的众多国际品牌将举办70多场活动,发布上百款新品,涵盖服饰箱包、美妆用品、食品饮料、珠宝钻石等几十个品类。上海、福建、广东、西藏等10个地区将举办地方精品发布活动。

他还表示,相关部门正积极推动制定消博会展期内境外展品免税政策,将于近日出台,对于符合一定条件的进口展品,在展期内销售享受免税优惠。

据新华社



信息收集太“任性”,个性化广告关不掉,侵权责任举证难

# 个人信息保护法草案 回应公众“吐槽”

信息收集太“任性”、个性化广告强制推、侵权责任举证难……公众这些“吐槽”,在26日提请全国人大常委会会议二次审议的个人信息保护法草案中给出了回应,相关问题有望得到破解。

## 搜集信息太任性?不得通过“胁迫”方式并在最小范围、用影响最小方式处理

手机里令人眼花缭乱的App,也许正是你个人信息泄露的“元凶”。

2020年7月,江西省南昌市人民检察院委托专业检测公司,对本地企业开发经营的“贪玩蓝月”“地宝网”等6款手机App进行检测,发现它们均存在违规问题,包括未经用户同意收集使用个人信息,收集与所提供无关的个人信息,未经同意向他人提供个人信息等。

针对当前个人信息收集、使用规则不透明及过度收集、使用等突出问题,草案二审稿明确,不得通过“胁迫”方式处理个人信息;处理个人信息应当限于实现处理目的所必要的最小范围、采取对个人权益影响最小的方式;处理个人信息应当公开个人信息处理规则,明示处理目的、方式和范围,应当保证个人信息的质量,避免因个人信息不准确、不完整对个人权益造成不利影响。

“一些App如果用户不授权就用不了任何功能,存在‘强制索权’的嫌疑。”中国电子技术标准化研究院信安中心测评实验室副主任何延哲表示,草案二审稿增加不得通过“胁迫”方式处理个人信息的规定,

是对这一现实问题的有力回应。

何延哲认为,草案二审稿明确在收集和处理个人信息时需“采取对个人权益影响最小的方式”,这不仅明确了企业收集和使用个人信息的指导原则,也为用户维权提供了法律依据。

## 个性化广告关不掉?提供不针对个人特征的选项或提供拒绝的方式

安装程序时可以“一键同意”,撤回同意时却设置各种障碍;搜索过一个东西,就频频推送类似产品的广告,想关都关不掉……不少用户都有过这样闹心的体验。

草案二审稿增加规定:个人信息处理者应当为个人提供便捷的撤回同意的方式;个人撤回同意,不影响撤回同意前已进行的个人信息处理活动的效力。

北京安理律师事务所高级合伙人王新锐认为,草案二审稿对撤回同意的便捷性提出要求,能够倒逼互联网平台提升用户体验,切实保障用户“后悔”的权利。

针对“个性化广告关不掉”的“吐槽”,草案二审稿明确,通过自动化决策方式进行商业营销、信息推送,应当同时提供不针对其个人特征的选项,或者向

个人提供拒绝的方式。

“一些用户被自动化广告追踪时感觉非常不好,想要找到拒绝追踪的操作入口又很难。”王新锐表示,草案二审稿指明了两种用户拒绝被自动化广告追踪的方式,让用户维权更有法律保障。

## 信息权益被侵害谁负责?平台不能证明无过错要担责

发现个人信息权益被侵害,如何举证是维权的关键。草案二审稿在举证责任方面作出重要调整。

草案一审稿规定,因个人信息处理活动侵害个人信息权益,个人信息处理者能够证明自己没有过错的,可以减轻或者免除责任。草案二审稿对此修改为,个人信息权益因个人信息处理活动受到侵害,个人信息处理者不能证明自己没有过错的,应当承担损害赔偿等侵权责任。

清华大学法学院教授劳东燕表示,相较于互联网平台,普通用户在举证上处于劣势地位,有必要根据过错推定责任原则将举证责任转移给处理信息的平台一方。此处规定的调整具有积极意义,如果平台不能“自证清白”,就应当承担侵权赔偿责任。

劳东燕建议进一步细化规定,只要个人信息处理者的行为侵犯了个人信息权

益,比如未经同意就收集了用户个人信息,那么不管这个行为是否使其遭受到实际损失,个人都可以向信息处理者主张赔偿。

## 逝者信息怎么保护?由其近亲属行使信息处理活动中的权利

互联网作为当代社会的重要组成部分,也留下了许多逝者的生活痕迹。如何保护逝者的个人信息权益?草案二审稿给出答案。

今年1月1日起施行的民法典明确,死者的姓名、肖像、名誉、荣誉、隐私、遗体等受到侵害的,其配偶、子女、父母有权依法请求行为人承担民事责任;死者没有配偶、子女且父母已经死亡的,其他近亲属有权依法请求行为人承担民事责任。

作为对民法典的衔接,草案二审稿规定:自然人死亡的,个人在个人信息处理活动中的权利由其近亲属行使。

浙江省公共政策研究院研究员高艳东认为,从民法角度看,此处修改将死者个人信息作为一种财产权利进行保护,这种立法理念值得肯定。

高艳东还表示,法律应当考虑死者个人信息的特殊性,对其适用不同于自然人个人信息的保护标准,从而实现侵权行为精准打击和对法律资源的最优利用。

据新华社